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Válasz
A l.i doni és párisi távir_tok 

egyre bizonyos.bbá teszik elit­
tünk azt a nemrég kapctt, s hi­
hetetlent ek taitott hirf, h gy a 
legfel: öbb tanács véglegesen dön 
tett a magyar béke kérdésében 
(s ellenjavaslatainkat visszaütő 
sitva tíz n pos ba'áridőt fűzött 
ki a izírződés alá rására. A szi­
vünkben metsző tüszurásf, a Jel­
iünkben végtelen szomorúságét 
érzünk e halai s ítélet hallatára, 
s ha akarjuk, sem tagadhatjuk 
le, hogy alig tudjuk azt elhitetni 
magun kkal.Csak legutóbb szólalt fel 
mellettünk LondonbanNitti azolasz 
nép nevében, a magyar igazság 
hcnoráását lövelelvén ér, Lloyd 
George, a britt világhatalom kép­
viselője nem fcgrdta e knszenv- 
vel azt. Meg volt hát minden 
okunk, minden jogink arra, hogy 
bizzui k, reméljünk és higyjür.k 
az igazság gj őzeimében. Csalód­
tunk.

— de nem azért, mert 
könnyenhivék voltunk, mert vak- 
meiöen bizakodtunk, hanem mert 
emberek,— igazságért, becsületért, 
ideálokért leli esedő, rajongani 
tudó, tisztaielkü emberek voltunk.

Elfeledik Londonban, hogy a 
magyar már nem tetszhalotttöbbé, 
aki volt az utolsó év rohanó for­
gatagában, a magyar életre kelt, 
önmagára ébredt, élni akaró, élni | 
tudó nemzet, mely rém írja alá 
h saját ha'álos ítéletét. Ha iánk 
szabadították az oláh banditáka1, 
a cseh zsebrákokat, s a szerb 
kcmitácsikat, csak élelföltételeink- 
lől fosztottak meg bennünket, de 
sem az élethez való jogunkat, ten 
az élni akarás iránti szilárd el­
határolásunkat megingatni nem 
tudták. A magyar é1, a magyar 
élni akir, s adhatnak Londcnban 
akkora írást haláláról, amekkr ra 
tetszi-:

„Nincsen abban semmi virtus, 
Verje meg a Jézus Krisztusi"

S nem lesz egyetlen magyar 
ember a világon, aki ne tudná, 
HS árazná, hogy a londoni dön­

tésre, a párisi papitrongyra csak 
egyetlenegy válasza lehet Magysr 
országit k: az elutasítás.

I Nem lehet magyar ember a vi- 
: l'gon, aki beleegyezését adja, 

aláírásival szentesítse a nemzet 
történelmi jogainak lábbal tip 
rását,

nem lehet magyar ember a 
világon, aki segédkezet nyújtson 
a cseh, oláh és szerb rablóknak

A nemzetgyűlés ülése
Budapest, márc. 18. (Nemz. i.._..:.. 

Sajtotud. tel. jel.) A nemzetgyűlés járást, 
mai üiesét fél 11 órakor nyitotta Lá„u.m, ■ 
meg Rakovszky Istvan elnök. El- j vezéreikre, 
nösi jelentései során bejelentette, 
hogy Ferdinándy igazságügymi- 
mszier lemondott bizottsági tag 
ságairó), Abauj-Toina vá megye 
feliratot intéze t a Károlyi kormány 
megbélyegzése és vád alá helye­
zése ügyében., valamint a k.rály- 
ság visszaallitása érdekében, úgy­
szintén Somogy-, Tolna és Ko- 
márommegye jogfolytonosság biz­
tosítása dolgácan. Jelentette to­
vábbá, hogy az egyetemi ifjúság 
Kutkafalvy államtitkár utján felira­
tot intézett a nemzeigyüléshez a 
numerus clausus ügyében.

Ezután áttérlek a nap.rendre. 
Megválasztct'ák a nemzetgyűlés 
alelnökéve Szmrecsányi Györ­
gyöt 54 szavazatai, Dömötör 
Mihály 34 szavazatával szemben.

Öt perc s ünet után folytatták 
a kormány programot vitáját.

Pallavicini György őrgróf öröm­
mel üdvözölte a miniszterelnök 
kormányalakítását. Szükségesnek 
taitja, hogy egységes kormányzó­
párt legyen. Rútéit Appönyt le­
velére, s hibáztatja, hogy a mi­
niszterelnök a nemzetgyűlés előtt 
felolvasta azt. A hozzáfűzött 
megjegyzésével pedig még > e- 
vésbbé van megelégedve.

— A nemzetgyűlésben min­
denki tudja, — mondotta — 
hogy ő a legnagyobb mértékben 
perhorreszkálja a ezórványo.-an 
előforduló egyéni akciókat. Ami 
Apponyit illeti, nem érdemli meg, 
hogy belekerüljön ilyen ügybe 
tévés információk alapján.

A murkásvezérek elfoglalt állás­
pontjától, ne tegyük függővé a

A szociáldemokraták 
nemzeti alapon

Budapest, március 18. (A 
Nemz. St. t. j.) Az Uj Nem­
zedék híradása szerint a szo­
ciáldemokrata párt részéről 
már régebben közeledés tör­
tént a nemzeti irány felé. — 
Rubinek és Haller miniszte- í 
rek folytatnak tárgyalásokat j 
Vanczák Jánossal, a „Nép­
szava“ szerkesztőjével, Mia- 
kits Ferencz volt államtitkár­
ral és Varga Istvánnal, a párt 
titkárával. Rubinek e tárgya- . 
fásokról a következőket mon­
dotta :

— Csakugyan folynak 
megbeszélések a szociál­
demokraták vezetői és a 
kormány tagjai között. A

az ország széfdarabolásához és 
soha nem lehet olyan hitvány 

generációja e dicsőséghez szokott 
ezeréves népnek, mely határai 
tr.fgkissebbitésébe egy pillanatig 
is belenyugodjék.

Nem, nem, - soha!
Egyetlen választ küldhetünk 

c>ak Londonba is, Párisba is, 
egyetlen választ, mely az elszánt­
ságig komoly, mely a halálordi-

munkássággal szemben való el- 
Ha a munkásságai jól 

bánunk, nem lesz szükség mai

Végül kérdezi a miniszterelnö­
köt: Mikep fogja felelősségle 
vonni azokat, akik a forradalmak­
ban részt vettek és irányították 
azokat.

— Bűnhődniük kell, mert bűnt 
kö/ettek el, — fejezte be beszédét.

Simonyi Semadam Sándor mi­
nisztereinek reflektálva Pallavicini 
beszédére, azt mondja, hogy két­
féle, feleié sségrevonás van : 1) 
a legális kormányzattal szemben 
alkotmányjogi utón. Ennek azon­
ban most nincs meg minden elő­
feltétele A 2) felelősségre vonás 
pedig az, amely büntető jogi utón 
történik Ami az előbbit illeti, — 
mondotta, — olyan alkotmányos 
intézkedésről van szó, amely 
nagyon hosszas időt igényel. — 
Azt az időt, amelyre a kormány­
zást elvállaltam, nem tartottam 
olyan hosszúnak, hogy a felelős­
ségre vonást illetőleg ígéretet 
tehettem volna.

—- Ami a másik utat illeti, 
módjában van bárkinek felelős­
ségre vonatni azt a kormányt, 
amely nem volt legális kormány.

Gaál Gaszton a kisgazdapárt 
nevében kijelentette, hogy fel­
tétlen szükség van egy nagy 
és egységes kormányzó pártra. 
A kormánynak olyan feladatokat 
kell megoldaria, amelyeket csak 
az egész nemzet hozzájárulásává! 
oldhat meg. Érzelmi egységnek 
kell a kormány mögött lenni. A 
miniszterelnök expozéja a bir- 
(okrefoim kérdéséről azt mon­
dotta a többek között, hogy

szociáldemokraták részéről 
nagy közeledés mutatko­
zik, hajlandók a nemzeti 
és valláserkölcsi alapra ál­
lam' és az osztályharcot 
feladni s a területi integ­
ritás alapjára lépni. A 
kormányban egyáltalán nem 
akarnak részt venni, csak 
a szólás- és sajtószabad­
ság garantálását kérik. A 
termelés fokozásában köz­
reakarnak működni és a 
munkafegyelmet az egész 
vonalon helyreállítani.
A monarchista kormány 

lemondott?
Berlin, márc. 18. (Nemz. S». 

tel. jelű Az ellenforradalmi 1 or­
mány tagjai lemondottak állásuk 
ról. A kommunista vezérek meg­
kísérelték a tanácsköztársaság ki­

fásig kiáltó és amely végleg vissza 
vonhatatlan.Egyetlen választ, mely 
egy eggyé forrl nép leikéből fa­
kad, mely egyetlen szív dobba­
nását adja, melyet meghallanak 
az Aldunán, a Csiki havasokon, 
a Királyhágón, a Branyiszkón, a 
Vágvölgyén váró, virrasztó ma­
gyarok, s mely egyetlen szó csu­
pán, hogy

megyünk! Dr Zádor Károly.

mncs vele

egyenlő fontosnak tart minden 
birtokot, kicsit és nagyot eey- 

[ aránt. E tekintetben 
j egy véleményen.
j A maga részéről az 50—60 

holdas kisbirtokosa fekteti a fö- 
sulyt és ezek fejlőd lsétől várja a 
íöldgazdaság fellendülését az 
egész országba ). Sajnálja, hogy 
a miniszterelnök a birtokkérdés­
ről keveset szólott. Tisztában van 
azzal, hogy úgy, amint van ei 
kell fogadni a bekét. (Z-j.s til­
takozás a Kér. Nemz. Egyesülés 
Pártján).

— Mondjuk talán úgy — foly­
tatta, — hogy tüinünk kell.

Gróf Sigray Antal. Appnnyi 
majd megköszöni ezt mjg-.nak!

Gaál Gaszton : Sajnos, minisz 
téri székből, ahonnan sokkal mesz- 
szebb hangzik a tiltakozás, rém 
hallottuk, hogy a min szterelnök 
azt mondotta volna, hogy ez a 
béke az erőszak ténye, amelyet 
csak addig tűrünk, amíg kényte­
lenek vagyunk, amíg erőnk nem 
lesz, hogy szembe szálljunk az­
zal és visszaköveteljük azokat a 
területeket, amelyeket elve tek tő­
lünk! (Élénk helyeslés)

Bodor György kisgazdapárti a 
rokkantak ellátását sürgeti.

Lovász János kisgazdapárti ki­
jelenti, hogy a föld.nivelö nép 
józanságának köszönhető a kom 
munizmus letörése, nem pedig az 
oláh szuronyoknak.

Ernst Sándor a Kér. Nemz. 
Egyes. Pálija nevében kijelenti, 
hogy pártja egyértelmüleg támo­
gatja a kormányt.

Friedrich István szibériai hadi­
foglyaink hazaszállítását sürgeti.

Az ülés lapzártakor n ég folyik.

I kiáltását, de tervük meghiúsult, 
• mert a független szocialisták is 
i v.fszarettentek a polgátháboru 
i felidézésétől. A szociálderni krata 
i párt felhívta a munkastágo’, hogy 

fogjon n unkához. A nernzelgyü- 
; lést Berlinbe hívják össze. Lütt- 

wittz tábornok hir szerint öngyil-
I kosságot követelt el. Az. eilen 

fonadalmi kom ány összes tagjait 
vád alá helyezik- Bauer és Ebert 
B.rlinbe érkeztek.

Okifi kormányváltozás
Budapest, március 18. (N.

I St. t. j.) A Vajda-kormány 
megbukott s a király Avarescu 

i tábornok elnöklésével uj kor- 
! mányt nevezett ki, melynek 
I külügyminisztere Take Jo- 
! nescu,erdélyi minisztere Goga 
i Octávián.

i1 Rovás
A MOZIK ÜGYÉBEN 

irtunk már lapunk hasábjain, han­
goztattuk a sürgős, gyökeres in­
tézkedés szükségességét. A hiva­
talos lap mai száma aztán örven­
detes hírrel lep meg bennünket, 

j amennyiben rerdeletet közöl arró',, 
hogy ezentúl csak olyan mozgéj- 

| képeket lehet az országban elő­
adni, ^melyeket az Orszár'- 
Mozgókép-Vizsgáló Bizottság r 
adásra alkalmasnak talált és e 

, engedélyokiratot állított ki.
I képen a gombamódra elszar 
j dott mozik erkölós- meteiyezv, 
• lélekrontó munkája megfelelő kor- 
j látok közé kerül és a kisebb 
j itélőképecségü, kevesebb intelli­

genciájú közönség, valamint a 
zsengülő, fogékony gyermeksereg 
bátran és nyugodtan ülhet be a 
gyorsan pergő mozigép birodal­
mába. Igaz, hogy a korlátozó 
rendelet miatt a mozik érzékenyen 
feljajdulnak és elégedetlenkednek, 
sőt bizonyára egy-kettő fel is.adja 
üzemét, mert a 6000 méteres 
szenzációs rémdrámák és a por­
nográf irodalom szerelmi pikan­
tériáját ábiázoló filmek helyett 
kevésbbé csábitó és szenzációs 
hazafias, oktató irányú darabokat 
kell elöadniok, ami minden bi­
zonnyal kevesebb látogatót fog 
eleinte .odavonzani, — de az mind 
nem jöhet számításba amellett a 
kétségtelen és elmaradhatatlan 
erkölcsi nyereség mellett, amely 
a rendelet nyomában a magyar 
társadalom haszna lesz. Várjuk az 
üdvös intézkedés látható hatását.

*
A T1R0LI KERESZTYÉNEK 

követésre méltó példáját adták 
annak, miként kell a keresztyén 
társadalomnak a nemzetközi élös- 
diekkel szemben viselkednie. Az 
„üsd a zsidót“ kompromittáló és 
célra nem vezető jelszó helyett 
tudatos, kitartó és következetes 
cselekedetekkel kell a szívós és 
türelmes fajtatot lehetetlenné tenni. 
Azon az oldalún kell e.lenük vé-
dekeznünk, amelyen legérzéke- 
uyebbtk s legkönnyebben sebez­
hetők. Tirolban minden faluban 
fogyasztási szövetkezet működik, 
s a zs.dó boltok egymásután 
csukják be ajtajukat. Kerületen- 

i kint keresztyén Hitelintézetek lát- 
I ják el a gazdák pénzszükségle­

teit, s a zsidó bankok máris fel­
számolnak. hyképpen holt bizo­
nyos, hogy Tirol keresztyén népe 
rövidesen végkép megszabadul a 
vándorló parazitáktól. A napokban 
egyébként még újabb tanujelét 
is adták annak a józan politiká- 
njk, mely éket irányítja. Saját 
anyagi előnyeik kockáztatásába' 
kimondották, hogy a most jövő 
nyárra egyetlen-egy villát, lakást, 
de még szobát sem adnak ki 
bérte a keresztén hájon mag- 
zsírosodéit, üdülni is szórakoznj



öldal HAJDÚFOLD március 1».
.ar.znízsaz

zsidóság részére ... A 
hires világfürdök, a tiroli 

ck lankáinak pompás villái 
■t zsidómentések lesznek az 

;n, s a mindennapi munka 
jariságai után pihenésre szoruló 

teres ztyén tiroli munkás, keres­
kedő, gazda és tisztviselő nem 
kénytelen többé én-elyitö és Ízlés­
telen pfiancok' bosszúságát nya­
ranta lenyelni . . . Hisszük, hogy 
a mi Balatonunk kies partjain is 
egészségesebb levegő leng majd 

.után.
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Az ügyvédi kamara 
hivatalos közleménye
A debreceni ügyvédi kamara 

választmánya immár egy év éta 
nem működött. A kommunizmus 
alatt azért nem, mert az a rend­
szer halálra Ítélte az ügyvédi in­
tézményt, a román ttra'om alatt 
pedig azért, mert ez volt a egyet­
len egyesület, melynek az ülések 

rtását a parancsnokság nem en- 
:dte meg.
Hiába kére a kamara az en- 
lélyt egymás után mind a 

m főispán utján, hiába hi­
vatkozott arra, hogy politikával 
törvény szerint nem foglalkoz- 
hatik, — sikerleien volt arra való 
hiva’kozása is, hegy a közvéle­
mény már nagyon sürgeti az ügy-
vériek kommunista magatartásá­
nak igazolását úgy, amint azt más 
testületek teszik, — a román pa­
rancsnokság mindannyiszor kö­
vetkezetesen megtagadta az en­
gedélyt.

Sőt külön is megüzente hogy 
meg ne merjék próbálni az ülé­
sezést. Ily körülmények között 
sietett a kamara választmánya a 
románok kivonulása után ülést 
tartani.

A március 13-ári meg is tartott 
ülésen a tisztikar és választmány 
jelenlevő tagjai arra való tekin­
tettel, hogy megbiziatásukat bi­
zalmi kérdésnek tekntik s a mai 
viszonyok teljesen különböznek 
azoktól, melyek a megbízás ide­
jében fennforogtak, állásukat és 
mejbizatá'ukat a kartársak ren­
delkezésére bocsájtják s a vá­
lasztásokat a kamara legköze­
lebbi közgyűlésén fogja meg­
ejteni.

Egyben elrendel e a választ­
mány a kamara területén lakó 
ügyvédek és ügyvédjelöltek ellen 
az igazoló eljárás megindítását is.

FELHÍVÁS.
Az ügyvédi kamara felhívja 

debreceni tagjait, annak bejelen­
tésére, hogy a román csapatok 
mit requíráltak el fülük, hogy az 
együttes bejelentést a jóvátétel! 
bizottságnál megtehesse. A beje 
leütések 1920 március 20 napján 
déli 12 óráig adandók be.

NEM VAGY
JÓ MAGYAR EMBER

..1

HA NEM A 

KERESZTYÉN

LAPOKAT :
TÁMOGATOD

Csatiak - -mos adománya
Százezer korona f ivíajyar Nemzeti Hadseregnek

Lelkes örömmel értesül­
tünk arról a szép és minden 
dicséretünkre érdemes el- 

; határozásról, hogy keresz- 
; tyén társadalmunk egyik tisz­

teletre méltó tagja: Csanak 
János a maga és neje részé­
ről százezer koronát bocsájt 
a Magyar Nemzeti Hadsereg 
céljaira Tekintélyes adomá­
nyát, gmit a legnehezebb 
napokban helyez le a haza 
oltárára, a következő levél 
kíséretében juttatta el Hege­
dűs tábornok úrhoz, mint a 
debreceni katonai körlet pa­
rancsnokához :

Áthatva attól a felemelő érzés­
től, mely a hálás szeretettel fo­
gadott magyar hadseregnek 1920. 
évi március hó 11 én Debrecenbe 
történt bevonulása alkalmával 
egész telkemet eltöltötte,

átérezve azt az általános örömet, 
amelyet városunknak az oláh iga 
alól való felszabadulása okozott- 

elhatároztam, hogy városunk 
történetében nevezetes eme nap­
nak megörökítéséhez az én és 
feleségem Jsnky Mária nevében 
100.000 'kor.-t, azaz egyszázezer 
koronát ajánlok fel jövö remény­
ségünk a magyar hadsereg ja­
vára.

Boldog örömmel szereztem ér-
W \ \\\ v*. XX XKWWW '
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iX városi tanács közélelmezési 
ügyosztálya közli, hogy a magyar 
kormány 6378/1919. M E. sz. 
rendeletével az olaj és zsiripari 
termékek, valamint a csontok és 
csonttermékek forgalmáról, fel 
használásáról és legmagasabb 
árairól szóló rendelkezéseket ha­
tályon kívül helyezte. Az állati 
és növény, olajok és zsírok, 
nyers glicerin, dinamjt-glicerin, 
glicerin tartalmú szappan, gyár­
tási Ingmaradék, mindennemű ola­
jos magvak, tengeri csira, csontok 
csontliszt, csontdara, börenyv, 
csőn tény v, enyvbőr, szappan, 
mosópor, gyertya, ammóniák- 
szóda, kristályszóda, a belföldön 
korlátozás nélkül használható fel 
és hozható forgalomba, azonban 
a szállítási engedélyekre s az 
azok után a közélelmezési ügy­
osztálynál fizetendő dijakra vonat­
kozó összes eddigi szabályok ér­
vényben maradnak. Az árak te­
kintetében az Országos Központi 
Arvizsgáló bizottság vonatkozó 
rendelkezései irányadók.

A magyar kormány 425-1920. 
M E. sz. rendelete a népruhá­
zati bizottságot megszüntette és 
a ruházati cikkeket beszerző r. t. 
felszámolását elrendelte.

A magyar kormány 837—1920. 
M. E. sz. rendelete szerint az 

' 1920. évben a cukorrépa ferme- 
i lés és az 1920 évi termésű cu- 
I korrépi felhasználása nem esik 
I korláfozás alá. Ehhez képest az 
j 1920. évi termésű cukorrépa ára 
i a cukorgyári vállalatok és a 

cukorrépa termetek közötti sza-
I bad megegyezés tárgya
| , A cukortermelés, valamin! az 

1920 1921. termelési időszak alatt 
i belföldön előállítandó cukor for 
I galombahozatala az 1920 évi ! 
I szeptember hó 1 töl kezdve szín- ! 

tén szabad. ,
A pénzügyminiszter a közfo- ’ 

gyasztás érdekében ellenőrzi, hogy 
a cukorgyárak az 1920 1921. ter­
melési időszakban a cukorért 
mekkora árt követelnek s szükség 
esetén a termelés összes körül­
ményeinek figyelembe vételével a ' 
cukorért méltányostn követelhető 1 
legmagasabb árát megállapíthatja

Erén rendelet rendelkezései a 
folyó 1919 1920 termelési idő 
szak alatti cukortermelést, vala- 

tesülést arról, hogy a városunk 
polgári közrendjének, békéjének, 
s személy- és vagyonbiztonság­
nak megóvására Debrecenben 
újból alakul a debreceni és a 
hajdú fiukból háziezred, én tehát 
a:t az óhajomat fejezem ki, hogy 
az én és feleségem nevében kül­
dött fenti 100.000 K Debrecen 
sz. kir. város házi ezrede érde­
keit szolgálja, és annak kamatait 
az ezred mindenkori parancsnoka 
minden évben március hó 11-én 
annak vagy azoknak jut­
tassa, akit vagy akiket szabad 
belátása szerint — fennforgó kö­
rülmények méltatása mellett — 
jutalmazni kíván. Ha azonban 
háziezredünk legelső parancsnoka 
úgy látja jónak, hogy az alapít­
ványul szánt 100 000 kor. vagy 
annak egy része most használ­
tassák fel, teljesen szabadon, a 
maga diterétionális hatáskörében 
rendelkezzék az egyidejűleg el­
juttatott 100.000 kor. felett egye­
düli bizalmunk megtestesítője a 
hadsereg javára.

Vezérőrnagy urat pedig meg­
kérem, kegyeskedjék addig ez 
összeg megőrzéséről gondoskodni, 
rnig háziezredünk megalakul és 
míg ennek parancsnoksága a fel­
ajánlott összeget birtokba vesz'.

Bízvást hisszük, hogy e 
nemes példát követni fogják 
városunk tehetős polgárai
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n int az említeti termelési időszak 
alatt előállított cukor forgalomba 
hozatalát nem érintik. E tekintet­
ben az 56130 1919 sz. pénzügy- 
n iniszteri rendé el az irányadó.

A magyar földmii elésügyi mi­
niszter ur 100611 1919. F. M. 
sz. rendeletével az 1919. éri ha­
zai termésű cukorrépamag átvé 
telével irányt adó illetve betar- 
tanó minőségül (szokvány) a né­
met formát állapította még.

A magyar pénzügyminiszternek 
10506 192(1. P. M. sz rendelete 
értelmében az 1919. évben cukor 
gyártási célokra termelt és a 
cukorgyáraknak a jelen rendelet 
életbelépéséig még át nem adott 
cukorrépa belföldön való felhasz­
nálása nem esik semminemű kor­
látozás alá.

A magyar közélelmezési mi­
niszter 4581 1920. VI. b. Ké. M, 
sz, rendeletével a húsellátás za­
vartalan menetének biztosítása, a 
vágómarha-árfelhajfás megakadá­
lyozása, továbbá friss húsnak a 
közvetlen fogyasz'ás elöl való el­
vonásának megakadályozása vé­
gett, a marhahúsnak szalámi- 
gyáitás céljára, valamint hosszabb 
ideig eltartható kclbászátu gyár 
fására való ipari feldolgozását, 
továbbá sertéshúsnak S’alámi- 
gyártás céljaira való feldolgozását 
további rendelkezésig eltiltotta.

Ugyancsak eítiltatott nirder- 
féle hiss húsnak (szárnyas, vad 
és ha'ák kivételével) hütöházsk- 
ban nyolc napon túl való be­
raktározása.

E rendelkezések betartása a 
rendelet szerint a legszigorúbban 
fog ellenőriztetni s a’ rendelet 
megszegése kihágási utón szigorú 
büntetést s késztetelkobzást von 
maga urán.

Debrecen, 1920 március hó 16.
Közélelmezési ügyosztály.

Hivatalos órák a kormány- 
biztos-főispáni hivatalban
Szomjas Gusztáv kormány­

biztos-főispán rendes, hivata­
los óráit délelőtt 9 12-ig a ' 
vármegyeházán, d. u. 3 6-ig 
a városházán (I. emelet, 2 
ajtó) tartja. Ez idő alatt fo­
gadja a hozzáforduló feleketis.

Felhívás
Debrecen város
Hajdú vármegye terü­
letén levő tisztekhez

Felhívom a román megszállás 
ideje alatt Debrecen és Hajdú 
vármegye területén vissza -aradi 
és ez alábbi állomáscsoportokboz 
tartozó tiszteket és tisztviselőket, 
hogy szolgálattételre jelentkezze­
nek. illetve a nemzeti hadseregbe 
való felvételüket kérjék és pe­
dig :

A) Ténylegesek
K/ összes tényleges tisztek és 

tisztviselők kivéve azokat, kik 
polgári megélhetést szerezve a 
katonai kincstárral szemben min­
den további igényükről már le­
mondottak szolgálattételre je­
lentkezni kötelesek.

B| Nyugállománynak:
A nemzeti hadseregbe való fel­

vételüket kérhetik : mindazok a 
lisztek és tisztviselők, kik 1918. 
évi november ho 1 óta a fennálló 
hadiigyminiszteri rendeletek értel­
mében, akár saját kérésükre fe­
lülvizsgálat mellőzésével, akár 
pedig felülvizsgálat utján helyez­
tetlek nyugállományba és a ro­
mán megszállás ideje alatt Deb­
recen és Haiduinegye területén 
tartózkodtak és most jelentkeznek 
szolgálattételre, csak azon eset­
ben fognak a nemzeti hadsereg 
tényleges állomá yába visszavé­
tetni . 1. Ha nincs 35 évi effektiv 
szolgálati idejük, 2. Ha okmá­
nyokká! minden kétséget kizáróan 
igazolni tudják, hogy őket a meg 
nem szállott területre való vissza­
térésben elháríthatatlan akadá­
lyok gátolták. 3. Ha a megszál­
lott területen töltött idő alatti 
ténykedésüket is okmányokkal iga­
zolni tudják.

Cj Turtalékviszonybeliek:
Dl /I már beszüntetett rendel- 

kérési állománybeliek.
El .4 szolgálatonkiviili viszony­

beliek :
i\ nemzeti hadseregbe való fel­

vételüket. kérhetik, ha a B) I. be­
kezdésben említett körülmények 
folytán helyeztettek a tartalékvi- 
szonyba a már beszüntetett ren­
delkezési állományba, a szolgála- 
tonkiviili viszonyba és B) fejezet 
I., 2., 3. alatti feltéteteknek is 
megfelelnek.

F) Nem hivatásosak. (Tarta­
lékosak.)

a. A r.emztfi hadseregbe való 
felvételüket kérhetik azon a meg­
szállott let öletekről származó tar- 
talékcstisztek, t.sztviselők és je­
löltek, akiknek a meg nem szál­
lott területen megélhetésük nin­
csen. b. Az önként jelentkező 
tartalékos és népfelkelő gazdá- 
szati tisztek és (isztjelöltek, va­
lamint orvosok a fennálló had- 
ügyminiszteri rendeletek értelmé­
ben a nemzeti hadseregbe fel 
vételnek.

A jelentkezések a Debr. Kai. 
KörletparancsnokságlV.c osztályán 
fogadtatnak (Széchényi-utca, ítélő­
tábla épület I em. 17, sz. ajtó.)

A B), C), D), E) állomány­
beliek a hadügymin. úrhoz cím­
zett kérvényeiket ideiglenes be- 
ositásukból a szolgálati utón ter­
jesszék fel.

A jelentkezéssel egyidejűleg 
minden tiszt-és tisztjelölt írásban 
Rétje maga elten az igazoló el­
járás megindítását. (Kérvény- 
nyomtalványt a körletparság 1 
sz. tszti igazoló bizottsága ad 
töiv'nyszék épületében 78 sz. 
t zoba.

A megszállás alól felszabadult 
többi tiszántúli megye területén 
vissza nararadt tisztek az illetékes 
vármegyei katonai parancsnokság­
nál jelentkezzenek, és pedig Sza­
bolcs vármegyei;k Nyíregyházán, 
Bihar vármegyeiek Berettyóújfalu­
ban, Szatmárjj^rmegyeiek Máté­
szalkán, Bereg vármegyeiek Vá- 
sárosnaményben.

Debreceni katonai 
körletparancsnokság.

jwzó SzegedEti
■Március 18. (Nemz.

>■) Horthy Miklós kor- 
i n>«.,yzó fogadtatása feledhe­

tetlen lesz örök időkig a 
város történelmében. Ezrekre 
menő néptömeg állt sorfalat 
a bevonuláskor, s óriási volt 
a lelkesedés és éljenzés. So­
kan sírtak örömükben, hogy 
az uj Magyarország legerő­
sebb oszlppát, s a nemzet 
bálványát és büszkeségét 
Szegeden láthatják.

Somogyi polgármester üd­
vözlő szavaira a kormányzó 
rövid beszédben válaszolt, s 
hangsúlyozta a nemzeti ha­
gyományokhoz való hűséget 
és áldozatkészséget

A kormányzó féltíz óra­
kor visszautazott Budapestre.
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Földes még nem szabadult fel. 
Az oláh megszállás letienetes 
gyötrelmei alul még nem szaba­
dult föl az egész Hajdumegye. 
Vámospércsen és Földesen még 
ott vannak. Földesen 50 -60 fő­
nyi lovas, Vámospércsen pedig 
gyalogosok és csatangoló marta- 
lócok. Hír szerint Vámospércsiői 
mar készülődnek. Az agyongyö­
tört lakosság alig várja már a 

csapatokat, hogy n*eg~ 
váltsa a rettenetes szenvedéseken 
keresztül ment községet.

X X X X

Előzetes őrizet alatt. A rend­
őrség dr Révi Nándor és dr 
Freund Jenő ügyvédeket, valamint 
Székely Imrét, a „Hírlap*- kisdó- 
tu'ajdorosát őrizet alá vette. Révi 
ellen az a vád, hogy a leszerelt 
katonákat izgatta és a részükre 
követelt 5400 korona végkielégí­
téssel a kommunisták karjaiba 
hajszollá őket — Freund az cláh 
uralom a'att a legotthonosabban 
forgolódott az oláh hivatalokban. 
Széke y az oláh censotral állott 
feltűnően bizalmas viszi m ban, 
a vörös rémuralom alatt pedig a 
,,Proletár’' című nap lapot adta 
ki. A vizsgálat folyik ellenük a 
rendőrségen.

uu,,,.., ........ ,,,,,,........

- A kommunizmus csődje. A kom­
munisták, akik eiméle'ben szé­
pen hangzó termelési program- 
mot állotoltak a laikus szemlélő 
elé, s azzal sok sok ezer jóhi- 
sztmü embert tévesztettek meg, 
nap-nap után világosibban lát­
ják te elméleti tételeik gyakorla- 
tiatlar s;gát. — Moszkvában leg­
utóbb ezt hivatalosan is prok- 
lamálták a szovjetek ülésér. 
A kommunista teimeiés csődjét 
Ritkov, a népgazd. ta' ács elnöie 
jelentette be s megállapította, hogy 
a falu és a város közötti ellen­
tét olyan élessé fajult már, 
hogy a falusi parasztság rém 
akarja többé a városi munkássá­
got élelmezni, a keteskede’em 
szocializálása sem vált be. mert 
csak ujabbfajta szertelen speku­
lációk támadtak nyomában. Leg­
súlyosabb tanúsága azonban a 
kommunizmus cserijének az a 
visszaesés, amely az ipar terén 
következett el. A munkásságnak 
nyújtott mindennemű, — sok eset­
ben túlzott — kedvezmények da­
cára is az ipari, termglés 70 
százalékkal csökkent a kom­
munizmus előtti termelés alá. 
Emiatt Lenin és Trockij elren­
delte a munkaidőnek 12 órára 
való fetemeléitet, a munkástaná­
csok megszüntetését és a munka­
kényszer szigorítását.
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— Sándor nap. A jeles név­

napok közt is kiváló mindig Sán­
dor napja. A vármegyén sokan 
köszöntötték Pákozdy alispánt, 
Cseke áivaszéki elnököt, Nagy 
Sándor gazdisági egykti titkárt 
és fiát, O.osz főszolgabírót név­
napjuk alkalmából. Htlnap a Jó­
zsefekre kerül a sor.

— Graziani tábornok Debre­
cenben. A budapesti en'ente- 
missio Graziani hancia tábornok 
vezetésével Nagyváradról szerdán 
este Debrecenbe éi kezet!. A vá­
rosi tanács nevében di Vargha 
I.lemér és dr. Tatay Zoltán ta 
nácsnckok üdvözölték. A francia 
tábornokot kellemesen lepte m.g 
a szíves figyelem. A társaság a 
város fogatain az Arany-Bika 1 
fogadóba hajtatott, ahol inegvs- 
csorál'ak. Graziani tábornok meg­
hallgatta a Debrecenben időző 
entente-küldöttek jelentését arról 
a példás rendrő', melyet az oláh 
megszállás alul felszabadult terü­
leteken tapasztallak. Graziani tá­
bornok kíséretével még az éjjel 
külön vonaton Budapestre uta- j 
zott. A missióval ment Romano 
olasz kapitány is, aki azonban 
még visszatér Debrecenbe Gra 
ziani tábornok kíséretében volt 2 
oláh törzstiszt is.
, Megalakult a bankjegyeket 
feluloelyegzö bizottság. Az ősz 
rak-magyar bankjegyek felülbé- 
yegzésíre kiadott kormányrende­
déi ^törtökön reggel 8 órakor­

adták át a polgármesternek és a 
elülbélyegzési akció már meg is 

kezdődött. A debreceni bizottság 
meg a délelőtt folyamán meg- 
alakú.t AAárk Endre polgármester 
elnöklete alatt; tagjai dr Berg 
pénz ügyminiszferi főszámtanácsos 
Nagy József pénzügyigazgató,’ 
Kondor Kálmán főszámvevö Orosz 
Sándor főszolgabíró, Karay San­
dor ref és dr Lóky Béla róm. 
kam. főgimnáziumi igazgatók a 
pénzintézetek részéről Serly Giísz- 
!á.v’ Jr Í<ellerr JÓZ£ef> Pűr°szlay 
László és Enterich Zsigtrond 
bankigazgatók. A bizottság tagjai 
fogadalmat tettek. A két lepecsé- 

gépel a pénzügyigazgatóság 
épületében fegyveres őrség őrzi 
A hirdetményt a bizottság kibo­
csátotta; az nyújt a közönségnek 
megfelelő tájékoztatást minden 
irányban. Nagy József pénzügy- 
igázgató a „Hajduföld“ munka­
társának a következőket mondta •

— Hangsúlyozni kell, hegy 
nem lebélyegzésről, hanem felül- 
bélyegzésről van szó. A felül- 
bélyegzés végrehajtására a bizott­
ság nár megalakult és éjjel-nap­
pal mütödni fog, hegy a nagy 
pénzügyi műveletet «végrehajtsa 
A becserélésre beadott bank­
jegyek 50 százalékát az állam 
visszatartja, de erről elismervényt 
kap mindenki, mely 4 százalékot 
kamatozik, mint értékpapír A 
felülbélyegyő két gép már itt van, 
de a pecsétet a bizottság foGa 
lltör?n A két 8éP a bízott- 
ság állandó ellenőrzése n ellett 
éjjel-nappal működni fog.

— Megindul a „Független Haj­
dúság" is. A hajduszobosrki 
„Független Hajdúság“ cirrü heti- 
lap, mely az oláh n egszállás 
alatt papirhiány miatt beszüntette 
megjelenését, március 28-án újra 
meg f<g jelenni Bor János igaz­
gató-tanító szerkesztésében. A lap 
a hajaumegj ei föld r ives nép 
szövetség és a keresztyén kis­
gazdapárt érdekeit szolgálj’.

A nagyváradi postaigazgató­
ság Debrecenben. A nagyváradi 
postaigazgatósági kerülői fp|Sza- 
badult részeinek posta műszaki 
igazgatására a kereskedelemügyi 
miniszter a „Nagyváradi posta­
táv. kerületi műszaki felügyelőség 
kirendeltsége Debrecen“ cmi rel 
uj hivatalt állított fel. A kúendelt- 
ség yezer- Egyedi Andor posta­
táv. főmérnök

I — Az államrendőrség debre- 
ceni kerületének főkapitányt teen- 

i bőinek ellátására ideiglenesen dr 
Tóth Lajos tb. 1. osztályú rendőr­
kapitány kapott megbízást. A 
debreceni rendőrkerület szerve­
zése már folyamatban van.

— Elhalt községi bíró Hajdu- 
derog község birsja, Ancsán Já­
nos 53 éves korában elhunyt Az 
egész község őszinte részvétté’ 
kísérte utolsó útjára. Az elhunyt 
é énk részt veit a hajduváros köz­
éleiében és veze'ö tagja volt a 
hajdumegyei földmives népszö­
vetség hajdudorogi szeivezetének.

Postakerületi szerv Oebre 
cenben. A nagyváradi posta- tá­
vírda kerület műszaki felügyelő­
ségének debreceni kirendeltsége 
Egyedi Andor főmérnök vezetése 
alatt megkezdte működését Deb- 
lecenben és a posta műszaki igaz­
gatását látja el. Ideiglenesen a 
nagyváradi posta és távirda ke- 
riilet székhelye Debrecenben lesz.

~ Rendőri engedély kell az 
utazáshoz. A debreceni állatn- 
rerdőrség a következő hirdet­
ményt bocsájtotta ki ■ A rendőrség 
a katonai hatóságokkal egyetér- 
t' leg az utazási igazolványok 

i kiadását ideiglenesen az a láb 
biakban szabályozta. Egyelőre a 
napi vonatokon kevés számú pol­
gári közönség utazhat különösen 
fontos ügyekben. Nagyobb számú 
100-150 polgári utas utazhat 
helenkint egyszer az úgynevezett 
Dunavonaton. Mir den utasnak 
feltétlenül el kell lenni látva 
rendőrségi személyazonossági arc­
képes igazolvánnyal. Ezen iga­
zolványok utazás előtt a térpa- 
rancsnoksággal (Piac-utca 41. sz.) , 
is láttamozandók. A kereskedelmi 
és iparkamara mindennap 10 ke­
reskedő és iparosnak ad utazási 
engedélyt, ehez is szükséges azon­
ban a rendőrség személyazonos­
sági igazolványa. Ide vonatkozó­
lag az érdekeltek részletes infor­
mációt a kamaránál nyernek. A 
Dunavonaton utazni szándékozók 
részére az üzletvezetőség csak 

| abban az esetben ad igazolványt, 
ha kérelmezők a rendőrhatósági 
engedélyüket az üzletvezetőségnél 
felmutatják. Minthogy naponként 
a rendőrség legfeljebb 20-25 
személyazonossági igazolványt ad 
ki, nem feltétlenül halaszthatatlan 
ügyben utazók várjanak, mert ki­
látás van reá, hogy néhány héten 
belül a polgári személyforgalom 
fokozatosan visszaállittatik. Deb­
recen, 1920 március hó 18-án.
Rer dőr főkapitányság.
„ — Adományok. A Népjóléti 
Hivatalhoz a Népkonyha javára 
újabban a következő adományo­
kat kaptuk: Az Egyetértés szer- 
kesztősége utján: Varga István 
20 korona, Koller Ferenc 200 
korona, Frank Testvérek 200 
korona. - A Né; jóléti alap ja­
vára : Ekh József 1000 korona, 
N. N. 30 korona. „Jmkicza“ 20 
korona. — Az adományokat há 
lás köszönettel nyugtázza a Nép­
jóléti Hivatal. — Helyreigazítás. 
A folyó hó 16 án mi gjelent 
számban Jéna István által adott 
25 kg. hús és 24 darab kenyér 
adomány nyugtázását oda he­
lyesbitem, hogy említett adó- 
mányi Jóna látván a debreceni 
gazdrközönség nevében, mint 
gazd. egyesületi elnök adta a 
népkonyha javára. Debrecen, 
1920. március hó 18 án. Debre­
cen sz. kír város Népjóié 1 hi­
vatala.

- Az oláhoktól vett fát. Az 
egri káptalan fé halmi birtokán a 
fa.ka<,Iazt 0,áh rab!ókatonák ki-

'á9k^s. e,szá')if°hák. A lopott 
A. 1200 koronáért Debrődi Mi­
hály egyeki lakes vette meg. A 
csendörség orgazdaságért jelen- 
IV I ( G IGI,

- Az „Országos Kisgazda és 
Földmivespárt“ irodája Piac-utc. 
7. szám alatt az I. emeleten van.
- Agyonvert rablógyilkos 

oláh katonák A halápi tanyák 
rémei voltak az oláh katonák. 
Raboltak, gyilkoltak. A leg­
utolsó gaztettükön azonban 
lajta vesztettek: agyonverték 
Í-Ím'.T Két> femercs oláh 
rablokatona.rátört hétfőn Hor­
váth Antal hajdusámsoni lakos 
anyájára és mikor a gazda 

hl akozn; mert teljes tönkre­
tétele /idén, a két gazember 
egyvert fogott rá és agyon- 
otte A legyilkolt gazda két 

tia elkeseredésében rárohant 
a gyilkosokra,.akik több lö­
vesse! megsebesítették mind 
a két legényt is, azonban 
azok végső elkeseredésükben 
puszta kézzel lefegyverezték 
es agyonverték őket. -- Az 
entente-missió Debrecenben 
idoZO bizottság» k.ozam 
helyszínre és megállapitott 
hogy a véres eset azon « 
vona on belül történt, melyet 
az oláhoknak el kellett volna 
hagymok. tehát a két, agyon­
ver o áh katona — rabló 
yo! • Jogos önvédelemből 
ütöttek agyon! Igazolja ezt 
az a körülmény is, hogy az 
agyonvert, oláh rablókatonák 
egyikenek zsebében nagy- 
ríShifgÜi’k t‘izonyára korábbi 
m|bmSu<b0 szárniazó pénzt
Jn ví’r fríesülésünk szerint 

160.000 koronát. Jellemző a 
, magyar nép becsületességére 

hogy ezt a pénzt éppúgy 
nunt a rablók más tárgyait 
hűségesén beszolgáltatták a 
rendőrségnek.
- Helyreigazítás. Tegnapi szá 

murikban, a vezércikk második 
bekezdésében „Vezetőségünk - szó 
elöl „városi1, szó tévedésből ki­
mart dt.
- Gondatlanságból okozott tűz !

Egyeken Berkes Józ.efné a tüzes 1 
P^rjN e szeméfdombra szórta és 
bár lelccsolta, nem nézte me? ■ 
hogy a tűz kiskdt-e. így történi’ 
hogy a lüzes perjét felkanta , 
forgószél és a szomszéd kazalra 
kárt°okaozoAtt. gOnda,lanság 480 K , 

ros^nÄSilfö- ÄS 

Iák az utcán Kis Sándor Batthyány 
u ca. 15. szám ala(li la be, kötelesek --
tendon nyomozat megállapította, I az áru‘ beszerezték 
hogy a szerencsétlen Rácz Györgv -------
cipész társaságában 8-«/liter 
bort fogyasztott el Schwartz V k 
or csapszékében délután 4 órá­

tól 10-ig és mikor mindketten ön­
tudatlanul reszegek lettek és a 
pénzük elfogyott, a csapiáros ki- 
tessekelte okét az utcára, ahol 
Kis Sándor elesett és — me£Jfa

kált A csapiáros csak azt is 
merte be, hogy 2-3 |i(er 
fogyasztottak nála. Kihágásért in- 
ditották meg ellene az eljárást 
Csak kihágásért! clJ“rasr.

— Az átcsempészett só. Az 
oláh megszállás alatt nagrban 
folyt a cie npészés a Tiszánál 
csak az oláh őrségeket kellett 
megvesztegetni. Különösen a in- 
csesek foglakoztak nagyban a 
csempészetiel és - milliókat ke-

Ez a f’ker hasonlóra csá­
bította az egyszerű nénef in Nagy Józsefné Szabó jKnna 4 
métermázsa sót csempérzeft át a 
onlán éfLGtbej kÖ2Ségben 14- 
20 koronáért adta el kilóját Az 
eljárást megindítóikk ellene — 
azonban azt is ki kellene rívó 
mozm, kitől vette az egy szerű 
asszony a, nagymennyiségű sót 
és mennyiéri? Alapos a ta­
nunk, hegy a sötét háttérben a 
tmeses láncos áll I

kiszállt a 
la, 

eset azon a

— Az oláhok rémtettei 
vamospercsen A kivonuló 

, oláhok a „megszállás“ alatt 
is tömérdek bűntényt követ­
tek el a legkisebb, régi 

i hajduvárosban,—Vámospér- 
csen. Azonban az összes, 
eddigi gazságaikat is felül- 

j múlja az, amit az utóbbi 
napokban elkövettek. Nem 
elégedtek meg azzal, hogy 
végigrabolták a szerencsét­
len községet, hanem haj­
meresztő erőszakosságokat 
követtek el. Sok embert vé­
resre vertek, a nőkéi és 
eanyokat pedig megbecste- 
lemtették. Az oláhok gaz­
tetteit már tudomására adták 
az entente-missiónak.

~ Az ögyuki kommunisták. Az 
o ahok kitakarodása után acsend- 
11 >ég letartóztatta Kis Ferenc, 
Incze K-ro'y, Zólyomi János és 
^ll.d*y’ , Mátyás, idősb 
Vaskó József, Galbács István 
l ármán Ferenc, Máji Imre, Ko 

fer$nc’ .Szabó ‘síván, Sós 
. emér, Tardi Kálmán és Terncr 

Etnő kommunistákat, akik a vö­
rös rémuralom alatt különböző 
bűncselekményeket követtek e' 
Az „elvtárrak“ loptak, raboltak 
és zsaroltak veszedelmes ban- 
dU, melyet „a szocálísta masz­
lag sedorí a bűnbe, a debre­
ceni ügyészségnek adták ál.

A gyapjokészfeíek forgal- 
„.kit ..,.A magyar 

a gyapjukészletek 
szabályozása tár-

• 620. M. E. sz. a. 
kiterjed az a) 

gyapjukészletekre, 
arra, hogy már 

ienyi- 
b) ' a

matrac

mának rzabál ozása, 
kormánynak 
forgalmának 
gyában 3.5-

' kiadón rendelete 
i összes nyitott
! tekintet nélkül llu
I ,eny>rt, vagy csak, ezután 

randó gyapjúról van sző, 
. 'miár, dög, bőr, szűcs és 

gyapjura, ideértve a gyapjas juh 
és bóránybörökről, valamint ir­
hákról es szűcs bőrhulladékok- 
rol nyírással vagy más módon 

’ evá.,a:?ztott gyapjút is. Felhívja a 
kozelelmezési ügyosztály mind- 

, azokat, akik a fenti anyagok tér 
melegével, feldolgozásával vagy 

| eladásával foglalkoznak s általá- 
| ban mindazokat, akik ily anya- 

got birtokukban vagy más ré­
szére őrizetben tartanak, hogy 

| jelenleg) készleteiket a készlettn- 
lajdonos nevének, lakhelyének, a 

, gyapjú tárolási helyének és a 
gyapjú nemének pontos megielö-

I lesével a városi tanács közélél- 
j mezesi ügyosztályánál (Piac-u. 9.
I I. em.) folyó év március hó 26-ig 
: jelentsék be. Azok, akik vásárlás 
| utján szerzett gyapjút jelentenek 

azon árat, melyen 
. , . . szintén be­
jelenteni és számszerűleg iga­
zolni A bejelentett készleteket 

i mindaddig, niig eziránt illetékes 
intézkedés nem tétetik, vagy arra

I xu” engedély nem adatik, el- 
I szállítani, eladni vagy feldolgozni 
j nem szabad. A bejelentések el­

mulasztása a rendelet szerint bün- 
•eUe:ik- Debrecen, 1920 március 
no I . Közélelmezési ügyosztály.

Fölhívás. Gazdákat, gőzeke 
és gözcsépiőgép tulajdonosokat 
felhívjuk, hogy folyó hó 25-ig, 
endet tzénszükségletük biztosítása 
veget! gazdasági egyesületünk 
itkan hivatalát (Piac u. 61.) fel­

keresni tziveskedjenek, mivel a 
szükséges szénmennyiség kiuta­
lása a most készítendő kimutatás 
alapján fog történni. Egyben tu 
da,ja a '* kári n.vatal mai 
nrptól kezdve hivatalos órát dél­
előtt 8-1 óráig tart. Debteceni 
Gazdasági Egyesület.
• « Tolihiba csúszott be a gazda­
közönség zászlajáról írott tegnapi 
hírünkbe. Az ott felső.olt intéze­
tek növendékei ugyanis nem a 
gazdák zászlajának anyagára pda- 
koztak; hanem arra a zászlóra, 
"le y. .a ,..N1ZZ?J Virágcsarnckban 
van kiállítva. Tévedések és félre- 
értésec elkerülése végett ily érte­
lemben regisztráljuk vonatkozó 
híreinket.

u .......... meg-
Debrecen 1920. évi

Legyen siri 
..I 

özv nm 
t cm bars. Test-

— Halálozás. Legmi 
da omlói lesújtva, de a 
ható Isten bölcs rendelés 
nyugodva, szomorú szivv 
juk felejtheteilea jó f ain. 
hü testvérünk, sógorunk 
emlékű rokonunk: polg 
Mihály gazdálkodó, élete 
évében, folyó hó 18 án 
4 óiak( r, a haza vt1' 
szerzeü súlyos betet 
födém cser des elhuny 
Drága ha oltunk földi rés. 
hó 20-án, szombat déluta 
órakor fogjuk Boldogfalva^
10. számú házunknál tartam 
gyászitna után a Várad utcai sir 
kertben végső nyugalomra he- 
<ye;ni VéUisztcsségiételére roko­
nainkat, barátainkat és ismerő­
seinket bánatos szívvel 
hiviuk. " _ 
március hó 19 én?- niI> 
alma csendes s- emléke áldett! 
Bánatos édes anyja: 
Andrásné szu«. ro:.-. lcgl. 
ycrei: Andrár gyermekeivel, Ju- 
hska fér lével György Györggyel 
és gyermekek, Erzsiké öZv 
ozatmary Sándorné gyermekeivel. 
Jván es József. Nagynénié- 

nZV,TT\mhM thVf1nné- Unokaöcsc8e 
p Tóth Mihály nejével és gyer­
mekeivel Meghalt testvéreinek 
gyermeket: p Pozsonyi János 
ne,.-ve.’ 9- P^sonyi Mihály Ma- 
á rV’í /a'a,nint a közén 
L u rokonság nevében is. A 
temetést Dankó lem. váll, ren-

- ló zenészek bármely harm 
szeren a vasi gy. ezred zenekará­
ban felvetetnek. Jelentkezni lehet 
“r. naSl 8y ezred zenekaránál, 
Debrecen. ’
■11 >kiihei.8ri0vo2a!)b nYakken<iöit is ■ újjá 
S baka Ía'UtCa53a,att az uá- 
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Az „Országos Kisgszda 
és Földmives párt“ 

debreceni előkészítő bizott­
sága felkéri a gazdatársada- 
l0,".az0n kiknél tag-
gyüjtő ivek vannak, hogy a 
gyűjtő-ívekkel a pártirodában 
(Piac-u. 7. sz.) elszámolás 
végett megjelenni szívesked­
jenek. Egyúttal felkéri a kül­
sőségeken lakó gazda és 
míves társakat, valamint a 
külsőségi iskolák tanítóit, 
•rogy taggyüjtő-ivek és proí 
paganda iratok átvétele vé­
gett, valamint pártügyek meg­
beszélése végett alkalomadtán 
bármely napon Piac-utca 7. 
szám alatti pártirodában je­

lentkezzenek.

Az Arany János Társaság 
f. hó 21-én, vasárnap d. 
e. 11 órakor a kollégium 
11. számú termében köz­

gyűlést tart

AHajduföld kiadóhiva­
talában a mai naptól 
kaphatók a következő 

keresztény lapok: 
budapesti hírlap 

NEMZETI ÚJSÁG 
UJ NEMZEDÉK 
UJ BARÁZDA 

VIRRADAT 
SZÓZAT 
UJ LAP 

napilapok 
KÉPES KRÓNIKA 

GONDOLAT 

és egyéb folyóiratok



Idái. HAJDUFÖLD március ff

Színház
vezető: ZIVIJSKA JENŐ dr.

CSOKONAI SZÍNHÁZ: 
en, B) béllel. Janó* vitéz.

VÍGSZÍNHÁZ
-n íolvftj, «-zinmű*

íreceni színházak ügye 
’. a hirlapokbcl, de lile- 

.érkezők közli se alapján is 
lünk, a Csokonay színházra 

ni pályázó jelentkezett. Egy 
.ligazgató, egy színész és egy 

■nzorcium. Mi a pályázatot tel­
esen ki adatjuk emelni a sze­

mélyes vonatkozások kőiéből s 
ma is, mirt már többször, tiszta 
tárgyi szempontokat óhajtunk 
hangoztatni és erőnkhöz képest 
érvényre is juttatni A színházak 
városi keze lésének vagyunk és 
voltunk a hívei. Ilyen kezelés 
n ellen emelkedett ki egykor, a 
mult százul hatvanas és hetvenes 
éveben: az tmenaaiura idején a 
debreceni színház a-vidéki ha­
sonló müintézetek sorából, ilyen 
vezetés és kezelés mellett vált 
hites s-nészek ne. elő iskolájává, 
a magyar szinügy büszkeségévé 
s azt hisszük, hogy egy szebb 
jövőt a szép múlt példáján in­
dulva tudnánk csak elővarázsolni. 
Ar. int mór többször fejtegettük 
a ié,i kezelési úgy a művészi 
erdek, ti a városnak jól fel fo­
gott gazdasági érdeke is javallta. 
Arcait a nyugodt, szakszerű, ál- 
laií adóssággal bíró és terveit ke­
resztül vinni képes vezetés bizto­
sítja, —- emezért pedig az a 
♦apaszthat felel, mely szerint a 
színházat bérlő igazgatók eddig 
nagyobbra meggazdagodtak. Mi­
ért jajon jól magánegyén a köz 
rovására ?

igaz, hogy a város a jelen, pil­
lanatban a színházat rögtön át 
tier veheti, mert nincs elegendő 
díszlete, nincs könyv- és ruha­
tála, — vagy amije van, elavult 
és fogyatékos. Várni kell tehát 
egy oly időpontra, mikor a gaz­
dasági élet nyugodtabb, áttekint­
hetőbb lesz, mikor az abnormális 
árak csökkenésével és az árfel­
hajtói düh lehiggadásával valós 
költségvetést lehet csinálni. To­
vábbá vátni kell aira az idő­
pontra, mikor a színtársulatot a 
iegjoib eiőkböl lehet megszer­
vezni Ezt az intervallumot át keil 
hidalni és át is lehet hidalni 
Ideiglenes megoldást kell találni, 
mely aztán a véglegesnek a be­
vezetője lesz.

Ezt a célt szolgálja az Irmay 
Béla és Bihari Ákos ajánlata. Ök 
egy évre bérelnék a Csokonai 
színházat, egy tv elteltével pedig 
szabad kezet adnának a városnak 
akár újabb pályázat kiírására, 
akár a házf kezelés rendszerére 
vaió áttérésre.

Mi úgy gondoljuk, hogy átme­
netileg ez a konzorciális meg­
oldás volna jelenleg a leghelye­
sebb, sőt az egyedül helyes. Ne 
hamarkodjuk rí a színház dol­
gát. hiszen semmi ok nincs az 
elhamatkodára, azt lenni nem 
is szabad. Nem firtatjuk, mi a 
szinCgyi bizottság javaslata, mi 
lesz a tanács döntése, de ha 
álláspontunkra nézve vereséget 
jelentene, a pályázat ügyét meg 
kell f iebbezni a közgyűléshez.

Kijelentjük ismételten és nyo­
matékosan : bennünket sem 10- 
konszinv, sem barátság, sem 
e lers.e v nem sugalmaz, hiszen 
a mi felfogásunk 'akkor is ez 
volt, mikor még a pályázókat 
n m ismertük.

Színházi is mozsöszlnbázi irailaii mlentése
Két slágerkepet mutat he 

péntek, rznmbat es vasárnap az 
Apolló A pusztuló szív ciirü 
négy felvonáscs drámában Wanda 
Trenmann és Viggo Larsen a ki­
tűnő filmművészek játszák a fő­
szerepeket. A másik sUgeiképta 
Kö ös ázlartás című négy felvo- 
rásos vigj t k, melynek ötletes 
meséje kacagtató bonyodalmakat 
teiernt. Előadások 6 és 8-kor.

Magyaroki Keresztyének I
A magyar Kánaán Európa kol­

dusa lett: drága véren szerzett 
területének ragyobb részén dög­
keselyűk osztozkodnak, vagyoná 
bői kifosztották, ezer éven által 
féltékenyen őrzött becsületét hitét 
a zsidó-liberális-szociáidemokrata- 
konun u nist a ördögök sárbal i porták I

A két forradalmat irányító po­
litikusok hazaárulásának köszön- 
hetjük, hogy a hires, vitézségéért 
az egész világtól megcsodált, még 
a háború gyászos befejezésekor 
is mindenütt ellenség földjén hrr- 

: coló magyar mellére rátérdepel­
hetett az alattomos, gyáva oláh, . 
szerb és cseh fosztogató, rabló 
hadsereg I

Keserít tanulság 1
A bérces Erdélyből, a Magas 

Tátra aljából, Bánát dús rónáiról 
elszakított testvéreink könnyes, 
reménykedő szemekkel tőlünk 
várják felszabadításukat 1

A második honfoglalás súlyos, , 
nagyszerű tényété azonban csak 
akkor leszünk elég etőaek, ha 
régi rossz szokásunkat levetkőzve 
nem szakadozunk apró tábo- ' 
rokra, nem forgácsoljuk szét ■ 
megcsappant erőnket az osztály­
politika meddő, sok veszélyt i 
ránk zúdító terméketlen porond­
ján, hanem az. egész keresz yén 
magyarságnak egy szive, egy 
akarata lesz- újra magyarrá és 
keresztyénné tenni Árpád véráz 
tatta örökségét!

E szent-cél megvalósítása ér- 
’ dekében állottunk mi keresztyén 

szociáhsták és keresztyén nem­
zeti pártiak egy táborba: a „Ke­
resztyén Nemzeti Egyesülés­
pártjába!"

Egyesületünk, hogy a meggya­
lázott és letiport magyarság és 
keresztyénség megmentést mun­
kájában — vallás és társadalmi 
kii'ömbség nélkül — a haza 
minden becsületesen gondolkodó 
keresztyen (keresztény) fiát törnö-

■ ritsilk!
Jól tudjuk azt, hogy most — 

a nemzeti és keresztyén lelkese­
dés fellángolás idején — kérész-* 
tyén politikát hirdetnek ízok is, 
akik, nemrégiben még a keresz­
tyén politikának ádáz ellenfelei, 
a nemzetköziek országrontó ban- 
díjának uralomra jutását előidéző : 
régi liberális pirtok lakájai voltak. |

A felocsúdott magyar nép ér- ; 
telmes belátására bízzuk, hegy a 
néhány hóntp előtt frissíti át- i 
mázolt közömbös keresztyének • 

i mellverdesésci és hangzatos jel- ! 
szavaival szemben felismerje azt ! 
a keresztyén pártot, mely ott állott \ 
a gáton, mikor az igyonlerrorizált 
keresztyén magyarságot a zsidó- 
radikális-szociáldemokrácia szeny- j 
.áradata ellen — a közélet minden ; 
terén — védelmezni nem volt t 
könnyű és „hasznos" dolog s ' 

. mely bátran merte keresztyénnek ! 
- és magyarnak vallania magát a ; 

vörös rémuralom áldozatokat, ül­
döztetést jelentő átfcos napjai­
ban is I

E párt a keresztyén szociális- ' 
párt volt, mely a keresztyén | 
nemzeti-párttal — a válságos 
idők sürgető követelésére — el- ■' 
veinek teljes megóvásával — a 
„Keresztyén Nemzeti Egyesülés- \ 
pártjába" olvadt össze, hogy 
már nevével is kifejezésre jut­
tassa fontos és ki/ánatos köve- ,

(élményt, melynek megvalósítá­
sától a nemzet élete és halála 
függ-’

Alap-elve: a haza pusztulását 
elősegítő osztá’ypolitika s ebb'! 
szükségképen származó csz'ály- 
harcnak a magyar politikai élei­
ből való kiküszöbölésével az 
egész keresztyén magyarság Cs­
eréjét egyesíteni és igy megvaló­
sítani a nemzeti, keresztyén és 
demokratikus alapon felépült, bol­
dog, uj Magyarországot 1

A „Keresztyén Nemzéli Egye­
sülés-pártjának“ szilárd meggyő­
ződése, hogy az ország mozdo­
nyának a haladást, a mozgást 
feltételező és biztositó két párhu­
zamos sine, erőteljes alapzata a 
termelő kisgazda- s a nyers- 
terményeket feldolgozó kisiparos- 
osztály. A haladás öntudatos, 
helyes útjára azonban csak úgy 
indulhat el a mozdony, ha a 
fizikai munkás ■ a fűtő táplálja a 
kazánt, s ha a szellemi munkás: 
a mozdonyvezető, a kalauz cél­
tudatosan vezeti, irányítja azt!

A „Keresztyén Nemzeti Egyesü­
lés pártja" tehát szent kötelessé­
gének, s az ország sikeres ujjá- 
ép tésére elengedhetetlenül fon­
tosnak tartja, hogy a társadalom 
minden rétegének erkölcsi, anyagi 
és politikai javát magyar becsű 
letességgel, a keresztyén feleba­
ráti szeretet igazságos mértékével 
szolgálja !

Testvérek' A „Dunántúl“ s a 
Duna-Tisza közének városai lel­
kesedéssel sorakoztak a péri hó­
fehér zászlaja alá, s ezrei útmu­
tatást /ínak Debrecen keresztyén 
magyar népének is, hogy melyik 
iábo'ban van a helye!

Félre minden széthúzással, hátsó­
gondolattal és önérdekkel1

Az uj keresztyén honfoglalás 
nagy munkájában mindenkire és 
mindenki munkájára szükség van '

Férfiak és nők! Kisgazdák és 
kisiparosok, szellemi n unkAsok, 
gyárak, műhelyek és mezők mun­
kásai jöjjetek mindnyájan ! Egy­
ségben az erő I

Tömörüljetek tehát a „Keresz­
tyén Nemzeti Egyesülés pártjának“ 
hatalmas és egységes táborába, 
mely még a rabló o áh n egszállás 
idején városunkban is megalakult, 
s mely, bár a szervezés csak ti­
tokban folyhatott, már is több 
ezer tagot számlál.

Fel hát az egyesült, magyar, 
nemzeti és keresztyén munkára ‘ 

Debrecen, 1920 március hava.
A debreceni „Keresztyén 

Nemzeti egyesülés pártja“.
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SPORT
Első dij-mérközés. Vasárnap, e 

hő 21 ikén, megindulnak a ta­
vaszra kiirt egyfordulós bajneki 
mérkőzések. A DTE nagyerdei 
sporttelepén a DTE kitűnő csa­
társorral rendelkező csapata a 
teljesen reorganizált DNYSC csa 
patával veszi fel a küzdelmet. A 
mérkőzés érdekessége lesz az is, 
hogy a mérkőzést, ha a debre­
ceni kerület is hozzájárul Puskás 
István a budapesti MLSZ bírák 
bizottságának tagja, a „Szózat“ 
jelenleg városunkban tartózkodó 
munkatársa fogja levezetni.

Kiadja:
MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP 

KIADÓ VÁLLALAT RÉSZVÉNYT ARS.
E számért főszerkesztő felelős.

APOI4X»
Péntek Szombat Vasárnap

Pusztuló szív
Dráma 4 felvonásban, főszereplők
Wanda Trenmann Viggo Larsen

QD 
UD

Közös háztartás
Vígjáték 4 felhívás.

Előadások 6 és 8 órakor.

Széchenyi-utca 16. szám alól 

Hosmetikai intézetemet
Hüloytodrászattal és
MÖH1DÜH szalonnal 

kibővítve Simonffy-utca 7. szám 
alá (régi Zander) helyeztem át. Arcbőr 
kezelés villamos utón. A legsúlyosabb 
arcbőrhibákat és szőröket villamos utón 
utánnyom nélkül eltávolítóm. Leggon­
dosabb hajápolás, fésülés, ondolázás 
és kézápolás férfiaknak is. Rendkívüli 

tisztaság I

Ha azt akarjuk, hogy cipőink sokáig 
tartósait legyenek, használjuk cipóink 
tisztántartására és fényesitósére a 

«er HAJDÚ -w 
czipő-krémet 

; amely '.dliörfényeHi’é 'i's/.i, ápolja, puhán untja t’s 
i conbórválja a bőr'. A nini drága (ip- ár mellet’ 
i nagyon meg keil válogatni, hoery milyen krémmel 
: tisztítsuk cipőinket, Mert u viz'.-f- króm idő elolt 
i lelkoszo.-it.j.'i es megrepeszti .1 bőr:, akkor |f líg 
I jobb lett volna inkább semniitsom használni. Tes 
1 .-ék próbát tenni az első dobozz,ti megfog min 
i deiiki győződni arról, hogy a Hajdú cipőkrém •* 
! mai i'iók etyórangü g,.ártmány.i Kérjen min­

denki a kereskedésekben ,.Hajdú“ 
cipőkrémet !

Nagybani meg : endelóst elfogad 

MIKEFERENCZ 
..Hajdú" cipökrémkészitó iroda, Varga u. 9

Szabászat! tanfotyamra
tanitványoh felvéteM.
Jezernícskiné Bíigtlányi Róza 
ipari tech, végzett női szabó Miklós u 43. 
Készítek női ruhákat fchérncniüokct, fiuruhát

a aií eav nm tea b» ms km mr on em ob »

j Kijiiuj Hagy HiJäly!

I Elfogad mindennemű férfi | 
| és fitt kalapjavitásokat. g 
g Ugyanott 2 darab üzleti g 
| redőny eladó. Saját ház. | 
«KiHMZHmiaiMBSMIBHI«

Ocadémie
Internationale
Széchényi-utca 42.sz. Lem. 
francia Angol Néniét 
Olasz Román Magyar 
magánórákban és tanfolyamokban 

ílj tanfolyamok minden hó elsején 11 
A tanfolyamokra csakis ál­
talános műveltséggel ren­
delkezők vétetnek fel. ::

üpró hirdetések
Hétköznapokon liz szóig r howna, 
minden további szó 50 fillér. - 
Vasárnap liz szói« (i K, minden 
további szó tií) l. vastagabb betű­
ből szedve duplán számi.tátik.

Hamisfogakat
kir. herceg-u. 10.

kerékgyártó-segédeket 
állandó munkára jó fizetéssel keres 
Riesz Miklós kocsigváros, jelenleg még 
Margit-fürdő telep.

Florin f rc'szcs metszet! nagy álló kldllU tükör. Cím a kiadóban.

Debreceni iparosok
KOROS SÁNDOR
férfi-szabó üzletében Piac-u. 69. sz. 
y saját készítésű elegáns férfi » 
• öltönyök kaphatók. •

raraouosztiió k?" >. saKaraitoi 
a Siiwrtiwróiiiiiffii a 

h Paulo 1 Batthyányi ti. 22 I 
fel feí

88 FOfiBÁCH I5TVÖH
Eíií mtiórás mester
Él Bádogos-utcza 4

si*iaiiaii!e:stMii$i«»iniHi@SEi

KISS FERENCZ 
női szabó Piac-utca 56. szám. 
Ízlése» munkát jutányosán készít 
■ a h tatst isi at k a ara a » u sí

raiaiöiK sra^rararatöiraizsi 

§ BLflTTNER JÓZSEF| 
0 ACsapó-u. 1. Üvegezés! és . 2 
Ó ftképkeretezéstvállalata, tilk^ !■:. 
y «wrök és kész, ablakok nag: w W 

Q » választékban. ▼ Q
I rararararararaCTioiiöaioiES

VECSEY ANTAL
VIZS6ÁZOTT TECHNIKUS 

SZENT ANNA-U. S.

rararaszoiraKzira rasuraoi

! Központi FunoFozásii
i Vállalat !
| : HÜSSUTH-UTCZfl 39. SZÁM :

flhácz és Tölgyfát
irararaii'imiiiniiM i'itiiMiaiHiaiiaiíMHMraii

minden mennyiségben
házhoz szállítok ölen­
ként és aprítva méter­

mázsánként

PoiyánszkyOreszt 
llH'l'IWSII IIWIII HI I IBM Illő ItaM—EBSBt-a 

tüzitakeroskedö

Mihlós-utca végén, Szoboszlóí-ut I 
és PiSGZ-utcza 58. szám.

Burgonyát 
adok koksz vagy szénért. Ér­
tekezhetni Püspöki palota,
II. kapu Barbőc házfelügyelő.

^rraMBMMMMHMM

Nyomatott a Magyar Nemufti Könyv- és Lapkiadővállalai nyomdájában Debrecen, Ferenc Jőssef-ut 59.


